
Stadtrat Hansestadt Gardelegen                                             19.09.2012 

      b 
 

 ... 

Niederschrift 8. Sitzung des Stadtrates der Hansestadt Gardelegen 

 
 Sitzungstermin: Montag, 22.03.2010 
 Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr 
 Sitzungsende: 21:00 Uhr 
 Ort, Raum: Gardelegen, Rathaussaal 

Anwesend: 
Herr Bürgermeister Konrad Fuchs  
Herr Peter Wiechmann  
Herr Ralf Linow  
Herr Bernhard Berlin  
Herr Jens Bombach  
Herr Ulrich Damke  
Herr Klaus Fehse bis TOP 10 öff. Teil/20:35 Uhr 
Herr Alfred Fischer  
Herr Jörg Gebur ab TOP 4 öff. Teil/19:14 Uhr 
Herr Ulrich Grau  
Herr Peter Grzywotz  
Herr Andreas Haack  
Herr Reinhard Hapke  
Frau Sandra Hietel  
Herr Andreas Höppner ab TOP 6 öff. Teil 
Herr Ingo Jonitz  
Herr Matthias Lübke  
Frau Martina Müller  
Frau Petra Müller  
Frau Erika Olbrich  
Herr Wolfgang Reboné  
Herr Walter Thürer  
Frau Hannelore von Baehr  
Frau Viola Winkelmann  
Herr Dirk Wischeropp  
Frau Mandy Zepig  
Herr Dieter Dreger bis TOP 10 öff. Teil/20:35 Uhr 
Herr Gustav Wienecke  
Frau Astrid Läsecke bis TOP 10 öff. Teil/20:35 Uhr 
Herr AL des Bauamtes Behrends  
Herr AL des Hauptamtes Richter  
Herr AL des Amtes für Finanzwesen Stadtamtsrat 
Machalz 

 

Herr Mitarbeiter des Ordnungsamtes Hirsch in Vertretung des AL des Ordnungsamtes 
 
 

Abwesend: 
Herr Hartmut Krüger entschuldigt 
Herr Peter Lorenz entschuldigt 
Herr Klaus Trute entschuldigt 
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Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

1 Eröffnung der Sitzung und Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung und der 
Beschlussfähigkeit 

2 Änderungsanträge zum öffentlichen Teil der Tagesordnung und Feststellung der Tages-
ordnung des öffentlichen Teils 

3 Genehmigung des öffentlichen Teils der Niederschrift über die 7. Sitzung des Stadtrates 
der Hansestadt Gardelegen am 22.02.2010 

4 Mündlicher Bericht des Bürgermeisters über die Ausführung gefasster Beschlüsse 
5 Verpflichtung von Herrn Andreas Höppner zur gewissenhaften Erfüllung seiner Amts-

pflichten 
6 Umbesetzung von Ausschüssen durch die Fraktion DIE LINKE. 

Vorlage: 74/8/10 
7 Haushaltssatzung und Haushaltsplan der Hansestadt Gardelegen für das Haushaltsjahr 

2010 
Vorlage: 71/7/10 

8 Vorzeitiger Maßnahmebeginn zur Umrüstung des TLF 32 (Tatra) der Ortsfeuerwehr Klos-
ter Neuendorf 
Vorlage: 73/8/10 

9 Durchführung der Einwohnerfragestunde 
10 Anfragen und Anregungen 

Öffentlicher Teil 

 TOP 1 Eröffnung der Sitzung und Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung und der Be-
schlussfähigkeit 

  
Der 1. stellvertretende Vorsitzende des Stadtrates, Stadtrat Wiechmann, eröffnet die Sit-
zung und stellt die Ordnungsmäßigkeit der Einladung sowie die Beschlussfähigkeit fest. 

  
  
 TOP 2 Änderungsanträge zum öffentlichen Teil der Tagesordnung und Feststellung der Tagesord-

nung des öffentlichen Teils 
  

Stadtrat Damke verweist auf die Aufstellung einer Spendendose für die Opfer des Erdbe-
bens in Haiti.  
Er bittet die Vorsitzenden der Fraktionen am Ende der Sitzung an der Auszählung der 
Spendengelder teilzunehmen. 
 
Die Tagesordnung für den öffentlichen Teil der Stadtratsitzung wird zur Abstimmung ge-
stellt. 
 

 Beschluss:  
 
Der Stadtrat der Hansestadt Gardelegen beschließt einstimmig die Tagesordnung für den 
öffentlichen Teil der 8. Sitzung des Stadtrates der Hansestadt Gardelegen am 22.03.2010. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
 
Ja-Stimmen:  24 
Nein-Stimmen:    0 
Stimmenthaltungen:   0 
 

 TOP 3 Genehmigung des öffentlichen Teils der Niederschrift über die 7. Sitzung des Stadtrates der 
Hansestadt Gardelegen am 22.02.2010 

  
Der öffentliche Teil der Niederschrift über die 7. Sitzung des Stadtrates der Hansestadt Gar-
delegen am 22.02.2010 wird zur Abstimmung gestellt. 
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 Beschluss:  
 
Der Stadtrat der Hansestadt Gardelegen genehmigt einstimmig den öffentlichen Teil der 
Niederschrift über die 7. Sitzung des Stadtrates der Hansestadt Gardelegen am 22.02.2010.
 

 Abstimmungsergebnis: 
 
Ja-Stimmen:  24 
Nein-Stimmen:    0 
Stimmenthaltungen:   0 
 

 TOP 4 Mündlicher Bericht des Bürgermeisters über die Ausführung gefasster Beschlüsse 
  

Der Bürgermeister, Herr Fuchs, berichtet über Sachverhalte und Ereignisse: 
 
- Bekanntgabe des Beschlusses über den Gestattungsvertrag zwischen der Agenda Glas 
  AG und der  Hansestadt Gardelegen zur Installation für den Abgang einer Gasmitteldruck 
  leitung in der 7. Sitzung des Stadtrates am 22.02.2010 im nichtöffentlichen Teil; 
 
- aktueller Sachstand zur Errichtung von Windrädern – Ausweisung des Vorranggebietes 
  Wind zwischen Wiepke und Schenkenhorst 
  Er verliest die Zuarbeit des Bauamtes. 
 
- Erhöhung der Kosten für die Ortsdurchfahrt Zichtau durch den Landesbetrieb Bau Nord; 
  Die Kosten erhöhen sich von ca. 14.000 € auf 31.000 €. 
 
- Erhöhung der Kreisumlage vorbehaltlich der Zustimmung durch den Kreistag des  
  Altmarkkreises Salzwedel am 19.04.2010; 
 
- Absage der Teilnahme des Geschäftsführers der SALEG mbH am 25.03.2010 aus  
  terminlichen Gründen; 
  Stadträtin Zepig schlägt vor, diese Beratung aufgrund von Klärungsbedarf trotzdem durch 
  zuführen. 
  Die Stadträte stimmen diesem Vorschlag zu. 
 
- Der Bürgermeister schlägt vor, um selbst handlungsfähig zu sein, die Kreisumlage um 
  150.000 € zu erhöhen und im Haushalt 2010 zu beschließen. 

  
  
 TOP 5 Verpflichtung von Herrn Andreas Höppner zur gewissenhaften Erfüllung seiner Amtspflich-

ten 
  

Mit dem Ausscheiden der Stadträtin Gudrun Gerecke aus dem Stadtrat der Hansestadt 
Gardelegen rückt der nächstfestgestellte Bewerber auf dieser Liste nach. Herr Andreas 
Höppner ist der nächstfestgestellte Bewerber. 
Gemäß § 51 Abs. 2 GO LSA wird Herr Andreas Höppner zur gewissenhaften Erfüllung sei-
ner Amtspflichten als Stadtrat durch Handschlag verpflichtet und auf die nach §§ 30 und 31 
GO LSA obliegenden Pflichten hingewiesen. Der Inhalt der §§ ist Herrn Höppner bekannt. 

  
  
 TOP 6 Umbesetzung von Ausschüssen durch die Fraktion DIE LINKE. 

Vorlage: 74/8/10 
  

Der Bürgermeister, Herr Fuchs, gibt Erläuterungen zur Beschlussvorlage. 
 

 Beschluss:  
Der Stadtrat der Hansestadt Gardelegen beruft Herrn Andreas Höppner als sachkundigen 
Einwohner aus dem Finanz- und Wirtschaftsausschuss ab. Für ihn beruft er auf Vorschlag 
der Fraktion DIE LINKE. Frau Gudrun Gerecke in diesen Ausschuss. 
Der Stadtrat bestätigt, dass die Besetzung des Sozial-, Jugend-, Schul-, Kultur- und Sport-
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ausschusses mit Stadträten und des Finanz- und Wirtschaftsausschusses mit sachkundigen 
Einwohnern dem § 7 Abs. 4 der Hauptsatzung der Hansestadt Gardelegen entspricht. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
 
Ja-Stimmen:  26 
Nein-Stimmen:    0 
Stimmenthaltungen:   0 
 

 TOP 7 Haushaltssatzung und Haushaltsplan der Hansestadt Gardelegen für das Haushaltsjahr 
2010 
Vorlage: 71/7/10 

  
Zu dieser Beschlussvorlage liegen  6 Änderungen, 4 Anträge der SPD-Fraktion und 6 An-
träge der CDU-Fraktion vor. 
 
Der Bürgermeister legt dar, dass diese Beschlussvorlage durch den Stadtrat in der vergan-
genen Sitzung abgelehnt und sie erneut in den Ausschüssen beraten wurde.  
Die CDU-Fraktion reichte zur heutigen Stadtratssitzung einen geänderten Antrag zum Mu-
seum ein, der die Schließung des Museums vorsieht. 
 
Der 1. stellvertretende Stadtratsvorsitzende schlägt vor, analog der Verfahrensweise in den 
Ausschüssen zu verfahren und einzeln über die Anträge aus den Fraktionen abzustimmen. 
 
Die Beratungsergebnisse aus den Ausschüssen und die Abstimmungsergebnisse des 
Stadtrates sind in der Zusammenfassung als Anlage zur Niederschrift beigefügt. 
 
Nachfolgende Hinweise und Erläuterungen zu einzelnen Haushaltspositionen wurden gege-
ben: 
 
Antrag der SPD-Fraktion: 
4. Punkt 1: Streichung der Maßnahmen Planung Erneuerung Marktstraße, mittlere R.-
Breitscheid-Straße, Zienau am Moor: 
 
Die Streichung der Maßnahme Zienau am Moor wird zurückgezogen. Sie ist Bestandteil des 
6. Änderungsblattes. 
Es erfolgt nur eine Abstimmung über die Streichung der Maßnahmen Planung Erneuerung 
Marktstraße und mittlere R.-Breitscheid-Straße. 
Abstimmung: 26 Ja 
 
Antrag der CDU-Fraktion: 
12. Personalkostenreduzierung für das Jahr 2011: 
Stadtrat Gebur geht auf die Anfrage von Stadtrat Höppner ein, indem er den Antrag seiner 
Fraktion  begründet. 
Stadtrat Höppner erläutert, dass die Erarbeitung eines Personalkonzeptes die Vorausset-
zung für die Senkung der Personalkosten ist. 
Abstimmung: 16 Ja; 4 Nein; 5 Enthaltungen 
 
13. Einstellung von 20.000 € für die Betreibung des Freibades Potzehne: 
Ausgehend von der Diskussion für und gegen die Betreibung gibt der Hauptamtsleiter, Herr 
Richter, Erläuterungen. Er legt dar, dass die Möglichkeit besteht, das Bad durch die Stadt zu 
betreiben und  
dass dafür  ein Zuschuss von 40 – 45.000 € notwendig wäre. Eine andere Möglichkeit wäre 
die Betreibung durch einen Dritten. 
Abstimmung: 12 Ja; 12 Nein; 2 Enthaltungen 
Der Antrag wird abgelehnt. 
 
14. Antrag in veränderter Form Schließung des stadteigenen Museums: 
Stadtrat Fischer verliest aus einem alten Konzept zur Führung des Museums durch den 
Museumsleiter.  
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Er appelliert an die Stadträte über die Weiterführung nachzudenken. 
Abstimmung: 22 Ja; 3 Nein; 1 Enthaltung 
 
16. Streichung Stadtumbau Ost Altstadt/Bahnhofsvorstadt: 
Es handelt sich um das ehem. ACZ-Gelände. Der Bürgermeister, Herr Fuchs, gibt Erläute-
rungen dazu und verweist auf die Bedeutung der Altlastensanierung zur Beräumung dieses 
Geländes in Vorbereitung des Sachsen-Anhalt-Tages. 
Abstimmung: 12 Ja; 12 Nein; 2 Enthaltungen 
 
25 %ige Kürzung Planung/Sanierung „Am Moor Zienau“: 
Der Antrag wird zurückgezogen, er ist Bestandteil des 6. Änderungsblattes (siehe Punkt 4 – 
Antrag der SPD-Fraktion). 
 
Streichung Teichsanierung Weteritzer Park: 
Zu den Anfragen der Stadträte gibt der Bauamtsleiter, Herr Behrends, Erläuterungen zum 
Sachverhalt und zu den Kosten. Er stellt Fördermittel für diese Maßnahme in Aussicht. Herr 
Behrends bittet um Bereitstellung von 20.000 € und darum die Maßnahme nicht zu strei-
chen. Der Gesamtumfang für dieses Vorhaben beträgt ca. 60.000 €. Die Realisierung ist in 
Etappen vorgesehen. 
Abstimmung: 4 Ja; 21; 1 Enthaltung 
 
18. Streichung Planung für die Bahnhofstraße: 
In der Diskussion sprechen sich die Stadträte dafür aus, diese Maßnahme noch in diesem 
Jahr durchzuführen auch im Hinblick auf die Eingemeindung ab 2011 und dass Fördermittel 
zur Verfügung stehen. Ausgehend  von der Diskussion und aufgrund von Klärungsbedarf 
hinsichtlich der Bauausführung (z. B. Fugensanierung) wird durch Stadtrat Gebur der Antrag 
eingereicht die Maßnahme nicht zu streichen, sondern mit einem Sperrvermerk zu verse-
hen. 
Abstimmung: 26 Ja 
 
Stadtrat Thürer stellt erneut den Antrag, dass für die Sanierung und Umgestaltung der „E-
vangelischen Grundschule“ keine Überschreitungen der Eigenmittel der Stadt von 337.000 € 
und keine Überschreitungen durch Umschichtungen zugelassen werden. 
 
Stadträtin Zepig und Stadträtin P. Müller zeigen Mitwirkungsverbot an und nehmen an der 
Abstimmung des Antrages des Stadtrates Thürer nicht teil.  
 
Abstimmung über den Antrag des Stadtrates Thürer 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Ja-Stimmen:  16 
Nein-Stimmen:    5 
Stimmenthaltungen:   3 
 
Abstimmung über die Beschlussvorlage Nr. 71/7/10 mit den 6 Änderungen zur Beschluss-
vorlage und den zuvor abgestimmten Anträgen 
 

 Beschluss:  
 
Der Stadtrat der Hansestadt Gardelegen beschließt mit Stimmenmehrheit die Haushaltssat-
zung und den Haushaltsplan der Hansestadt Gardelegen 2010  mit den 6 Änderungen zur 
Beschlussvorlage und den zuvor abgestimmten Anträgen. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
 
Ja-Stimmen:  25 
Nein-Stimmen:    1 
Stimmenthaltungen:   0 
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 TOP 8 Vorzeitiger Maßnahmebeginn zur Umrüstung des TLF 32 (Tatra) der Ortsfeuerwehr Kloster 
Neuendorf 
Vorlage: 73/8/10 

  
Zu dieser Beschlussvorlage liegt eine Änderung vor. 
 
Beratungsergebnisse der Ausschüsse: 
 
- Finanz- und Wirtschaftsausschuss –  Zustimmung (8 Ja) 
- Hauptausschuss – Zustimmung (10 Ja) mit der Änderung  
 

 Beschluss:  
 
Der  Stadtrat der Hansestadt Gardelegen beschließt einstimmig den vorzeitigen Maßnah-
mebeginn zur Umrüstung des TLF 32 (Tatra) der Ortsfeuerwehr Kloster Neuendorf in Höhe 
von 144.000 €. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
 
Ja-Stimmen:  26 
Nein-Stimmen:    0 
Stimmenthaltungen:   0 
 

 TOP 9 Durchführung der Einwohnerfragestunde 
  

Zur Einwohnerfragestunde liegen keine Anfragen vor. 
  
  
 TOP 10 Anfragen und Anregungen 
  

Im Tagesordnungspunkt 10 liegen keine Anfragen und Anregungen vor. 
 
Durch den Bürgermeister, Herrn Fuchs, erfolgt die Verabschiedung der langjährigen Mitar-
beiterin, Frau Hiltrud Trittel, in die Freizeitphase der Altersteilzeit. 

  
  
 
 
 
 
     
Sitzungsleiter:      Protokollführerin:    
 
 
 
Peter Wiechmann     Dorothea Brandt   
  
1. stellv. Vorsitzender des Stadtrates  
der Hansestadt Gardelegen 

 
 
 


